

叙利亚政局突变将带来多重冲击

□新华社记者

叙利亚反对派武装8日宣称进入首都大马士革,后在电视讲话中称已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。俄罗斯外交部8日称,巴沙尔·阿萨德在与多个冲突方谈判后辞去叙利亚总统职务。

自11月27日起,叙政府军与反对派武装及极端组织人员发生大规模交火,叙局势在十余天内急转直下,最终“变天”。分析人士指出,这是叙政府长期困境不断积累叠加近期地缘冲突外溢效应的结果,或将导致该国内部纷争加剧,给动荡的中东局势再添变数。

叙利亚一朝“变天”

本次叙利亚局势生变始于11月27日。反对派武装及极端组织当天在叙西北部多地发起突袭,仅用约一周时间就先后攻下北部重镇阿勒颇、中部重镇哈马,随后将兵锋指向位于中部的第三大城市、交通枢纽霍姆斯。另有反政府武装在南部发起攻势,夺取重要城市德拉。

12月8日,叙利亚局势剧烈震荡,反对派武装宣布攻占霍姆斯并已进入大马士革。反对派武装人员随后出现在叙国家电视台,并在电视讲话中宣称已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。

新华社报道员在位于大马士革的住宅里看到,持枪人员在街道上走动。有当地民众说,看到持枪武装人员出现在叙总统府人民宫、倭玛亚广场等地标性建筑附近。

叙总理贾拉利同日表示,他与巴沙尔最后一次联络是在7日下午,对其具体去向不知情。贾拉利说,他将留在大马士革继续履行职责,并已与反对派接触,双方同意保护公共机构。大多数内阁部长仍留在大马士革,政府正努力让工作人员重返各自岗位,希望叙各方实现“和解”。

此前路透社援引叙军方高官的话报道,巴沙尔8日

已乘飞机离开大马士革。今日俄罗斯晚些时候援引俄外交部的表态报道,巴沙尔已离开叙利亚,并下令和平移交权力。

政府军快速溃退

面对反对派武装的进攻,叙政府军溃退之快令人震惊。分析人士指出,这与其内部自身实力不足和外部援助减少都有关系。

从内部看,自2011年内战爆发后,叙利亚经济遭到严重破坏,一直未能复苏。美西方对叙政府实施制裁,其支持的库尔德武装控制了叙主要石油产区,导致叙政府控制区能源短缺、财政收入锐减。2020年之后,叙利亚又接连遭遇新冠疫情、大地震,以及俄乌冲突带来的输入性通胀等多重打击。巴沙尔政府虽然通过取消食品燃油等生活必需品补贴、大量裁减军队等措施加以应对,但未能有效改善经济,反而导致不满增加,民心军心进一步低落。

从外部看,叙政府的主要盟友近期都面临严重挑战。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,叙政府无力加强军队力量,此前能维持对广大地域的控制,主要是依靠俄罗斯提供空中力量、黎巴嫩真主党提供地面部队、伊朗提供后勤和指挥支持。中国国际问题研究院助理研究员李子昕指出,黎巴嫩真主党在黎以冲突中被以色列重创;伊朗面临诸多困难,采取自我克制战略;俄乌冲突延宕,俄罗斯自顾不暇。复旦大学国际与公共事务学院副教授张楚楚说,三大主要盟友均处于历史上最为虚弱的状态,无力给予巴沙尔政府强力支援。

而反对派武装在此次进攻中不仅使用了重型武器和无人机,战法也更为先进。丁隆认为,反对派武装在过去几年中一直在积蓄实力,而且显然得到了外部势力的支持。

内外影响深远

叙利亚战略位置重要,内部民族和宗教情况复杂。分析人士认为,叙政府瓦解不仅会造成本国动荡,也将给整个中东地区带来更多不稳定性,导致地区局势进一步紧张。

从本国层面看,叙利亚存在多股势力,它们有不同民族宗教背景及外部势力支持。过去,不同反对派为打击巴沙尔政府尚可合作,当这一共同目标消失后,各势力能否继续合作是个问题。李子昕认为,原先控制叙大部分领土的巴沙尔政府解体后,该国政治版图将更加碎片化,各势力为争夺地盘而爆发冲突的可能性也在增加。

丁隆认为,此次攻击政府军的主力“解放叙利亚”联盟(又译“沙姆解放组织”),得到土耳其支持的反对派武装“叙利亚国民军”,以及得到美国支持的库尔德武装是叙国内三股主要势力,未来如何展开争夺值得关注。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨认为,大国势力在叙利亚的角逐将使叙未来局势变得更加复杂。

从地缘政治层面看,叙利亚政局突变将对地区大国造成不同影响。上海外国语大学中东研究所副研究员赵军表示,叙利亚被认为是伊朗主导的“抵抗轴心”的一员,其政府瓦解将导致伊朗的地区影响力被削弱。伊朗未来恐将面临美西方更多打压,其对手以色列在中东则会更为主动。

此外,叙利亚局势如果走向混乱也会给周边国家造成冲击。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出,届时可能有大量叙利亚难民涌入黎巴嫩、约旦、土耳其等周边国家,进一步加重其社会与经济负担;“伊斯兰国”等极端组织可能再次趁乱坐大,重新成为地区安全的重大威胁。

(新华社大马士革12月8日电)

五年后重新开放 巴黎圣母院变了吗

新华社巴黎12月8日电(记者 唐霏)自2019年4月遭火灾严重损坏后,巴黎圣母院历经5年修复,目前主体重建工作已完成,将从8日起重新对公众开放。这5年都修复了什么?圣母院会收费吗?修复工作对世界文化遗产保护有何借鉴意义?

5年修复了什么

法国总统府说,共有约250家企业、2000多人参与了巴黎圣母院的重建工作,包括来自法国各地的大量手工匠人。总统马克龙表示,重建工作体现了“法国人的(建筑)艺术”。

据巴黎圣母院官方介绍,重建分为两个阶段。2019年至2021年9月是第一阶段,工作人员对圣母院进行抢修和安全加固,并完成废墟清理和损失评估工作。2021年9月至今是第二阶段,教堂修复正式开始,包括重建塔尖、拱顶和屋架,清洁和修复大教堂的墙壁、彩绘装饰、拱顶和彩色玻璃窗,对壁画和雕塑进行修复,重新安装金色的公鸡风向标等。

巴黎圣母院官方特别指出,此次重新开放并不意味着修复工作已结束。彩绘玻璃全部修复和安装预计到2026年完成,对飞扶壁和穹顶的加固、后殿和圣器收藏室的修复等工作将持续至2030年左右。

据法国媒体报道,过去5年里,巴黎圣母院共收到来自约150个国家和地区的8.46亿欧元捐款,全部用于重建工作。目前重建已花去约7亿欧元,剩余资金将用于后续重建工作。

巴黎圣母院会收费吗

巴黎圣母院官方表示,圣母院对公众的开放时间将逐步恢复。12月8日重开第一天,参观者可在17时30分至20时30分的时间内按特定路线参观。接下来的一周,参观时间从15时30分开始,最晚可持续到22时。自12月16日起,巴黎圣母院将恢复到火灾前的开放时间。

此前法国文化官员曾建议巴黎圣母院在重新开放



■这是12月8日拍摄的巴黎圣母院外景。
新华社记者 高静 摄

后收取门票,收入可用于资助法国宗教文化遗产保护。对此,巴黎圣母院官方已明确表示,重新开放的圣母院仍将免费,只有展示文物的珍宝馆单独收费。不过,巴黎圣母院官方建议公众提前在网上预约参观,从而减少排队时间。

巴黎圣母院是一座有着800多年历史的哥特式建筑,也是巴黎最著名的地标之一,此前每年吸引超过1200万人次来自世界各地的游客。2019年4月15日,巴黎圣母院的屋顶和塔尖在突发大火中被烧毁,但主体结构得以保存。

修复工作有何借鉴意义

分析人士认为,修复巴黎圣母院是一项复杂而艰巨的“世纪工程”,法国积累的经验对世界其他历史遗迹重建具有重要借鉴意义。

首先,在历史古迹的复原与创新之间找到平衡。巴黎圣母院的重建原则确定为在保持原貌的同时,赋予建筑“新的生命”。例如,将教堂南侧的6扇玻璃花窗换上21世纪题材的当代创作。此外,巴黎圣母院附近还将修建一座展示其历史的博物馆。



■这是12月8日拍摄的巴黎圣母院内景。
新华社记者 高静 摄

其次,科技创新发挥了重要作用。据法国文化部介绍,火灾发生后,文化部与法国国家科学研究中心联合启动了一项汇集多个研究团队的修复与科研项目,从石料和灰浆、木材和框架、建筑结构、金属、玻璃、声学、数字数据采集和人类学8个方面开展研究,对巴黎圣母院进行全面系统的梳理研究,为修复重建提供翔实的数据和资料支持。

此外,修复团队采用三维扫描、无人机拍摄和虚拟现实等技术,按比例精确完成圣母院三维虚拟模型,确保修复方案的精准性,也大大加快了重建进程。在重建塔尖时,工程师用现代工程木材替代传统木材,既保持了外观的原始风貌,又大大提升了结构的稳定性和防火性能。在材料选择上,则优先考虑环保材料,以减少对环境的影响。

服务信息 ◆微信办理 wb99ok
yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

红马甲疏通高压清洗 专业上下水电,暖气 安装维修 15832176896
保姆月嫂 钟点工 护工 专业保洁 13463113304 15127071667